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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Вивчення франчайзингу є одним із актуальних питань ресторанного господарства. Багато сучасних ресторанних закладів на основі франчайзингу створили найкращі умови розвитку ресторану для успішного розвитку франчайзингової системи.

Створення та розвиток франчайзингу потребує певних передумов: економічних, правових, культурно-етичних.

Привабливість франчайзингу пояснюється комплексним характером відносин,  високим рівнем їх прозорості, а також перевагами взаємовигідних системних зв’язків, що дозволяє сформувати однорідну мережу з ефективним розподілом капіталовкладень; створити широку систему збуту  послуг; посилити конкурентні переваги членів мережі по відношенню до інших учасникам аналогічного ринку; забезпечити можливість швидшого виходу ринку з мінімальними ризиками нових представників системи.

Франчайзинг актуальний у будь-якій сфері діяльності, проте у сфері ресторанного господарства він набув особливої ​​популярності. Франчайзингова модель ведення ресторанного бізнесу дозволяє зменшити ризики, як на внутрішньому, так і на міжнародному ринку, а також підняти клас ресторану, підвищити рівень управління, якість реклами та послуг.
Об’єктом кваліфікаційної роботи бакалавра є франчайзингова діяльність в Україні.
Предмет дослідження –  організаційні взаємовідносини спрямовані на розвитку ресторанного  бізнесу за допомогою франчайзингу.
Мета кваліфікаційної роботи:  дослідження проблем і перспектив організації застосування та розвитку франчайзингу ресторанного бізнесу в Україні.
Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

· дослідити теоретичні основи діяльності франчайзингу;
· виділити головні складові системи франчайзингових відносин;
·  оцінити ефективність використання франчайзингу як інструменту розвитку ресторанного бізнесу;
· проаналізувати проблеми та перспективи розвитку франчайзингу в ресторанному бізнесі.
Методи дослідження. Інформаційною та теоретико-методологічною основою дослідження є: концепції і теоретично-наукові розробки вітчизняних і зарубіжних вчених, інформаційні матеріали статистичних, довідкових, періодичних видань; законодавчі та нормативні акти; ресурси Internet; SWOT  аналіз  підприємств індустрії гостинності.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані  у навчальному процесі – при викладанні дисциплін «Ресторанна справа», «Управління якістю продукції та послуг в готельно-ресторанному господарстві», а також у науково-дослідній роботі студентів. 

Структура роботи складається зі вступу, 3-х розділів, висновків; містить 45 сторінок тексту, 6 рисунків, 4 таблиці. Список джерел включає 23 найменувань літератури. 
РОЗДІЛ 1
ТЕОРЕТИЧНІ  ОСНОВИ ВИКОРИСТАННЯ ФРАНЧАЙЗИНГУ ЯК інструменту розвитку ресторанного БІЗНЕСУ
1.1. Теоретичні основи франчайзингу: суть, зміст та цілі
Теоретичні і методичні наукові розробки в галузі дослідження франчайзингу  знаходять відображення в працях т вітчизняних і зарубіжних  учених. Серед зарубіжних авторів, що проводили дослідження проблем  франчайзингу, істотний вклад в розробку названої тематики внесли Ананд В., Брикли Джоуля., Дарк Ф., Дельтей Ж., Кейвз Р., Лафонтейн Ф., Мендельсон М., Мерфи В., Мюррей Я., Нортон С., Стэнворт Джоуля., Смит Б., Шейн С. та ін. Величезні заслуги в розробці загальних проблем франчайзингу таких учених, як Балабанов И.Т., Баюра О.М., Білорус О.Г., Будкін В. С.,  Бураковський І.В.,  Гальперіна Л. П., Дудченко М.П., Грущинська Н.М., Комар Н.В., Кредісов А.І., Лук'яненко Д.Г., Новицький В.Є., Панченко Є.Г., Пахомов Ю.М., Плотніков О. В.,  Поручник А.М., Сіденко С.В., Трушенко О. М., Філіпенко А.С., Федунь Ю.Б. які значно розширили уявлення про різні сторони франчайзингу і багатьох  інших [5, 9, 15-19, 23].
Незважаючи на швидке поширення по всьому світу франчайзингу, історія його становлення була досить складна. І досі невирішеними залишаються кілька проблем, з яких дві видаються найбільш суттєвими.

Перша пов’язана з нечіткістю, самих правових засад, з недостатньою вивченістю юридичної основи франчайзингу.

Друга проблема полягає в особливостях передачі виняткових прав за договором франчайзингу та його грамотне оформлення.

«Історія походження франчайзингу, його визначення і походження терміну трактуються неоднозначно як в західній, так і у вітчизняній літературі. Слово «франчайзинг» виникло  від французького franchise, що в 

перекладі «пільга, привілей, позбавлення від податку, внеску» і відповідає 

сенсу даної системи. Надалі це слово французького походження закріпилося в англомовних державах» [2]. 

 Нині франчайзинг став визнаним і особливо актуальним у всьому світі. Багато країн створили для розвитку франчайзингу вигідні умови і досягли значного зростання кількості фірм, що використовують цю модель ведення бізнесу. 

Основними експортерами франшиз у всьому світі є США, Канада, Японія, Австралія, безумовні лідери в Європі – Німеччина,  Великобританія і Франція. Франчайзинг користується популярністю тому, що дозволяє поєднати стимули до володіння невеликим бізнесом і ресурси бізнесу великого.

«Франшиза – система, що описує всі аспекти та умови ведення бізнесу, щоб він відповідав вимогам франчайзера» [3].

Розглянемо визначення поняття франчайзинг різних авторів, представлених у таблиці 1.

Таблиця 1.1 

Підходи учених до пояснення терміну «франчайзингу»
	Автор
	Визначення

	Смірнова Н.
	франчайзинг - це взаємовигідна форма співпраці великого

та дрібного підприємництва: надання невеликої фірми

ліцензії на товарний знак чи технологію, прав на виробництво або продаж продукції великої, незалежної фірми з високим рейтингом на ринку

	S. Nelson
	франчайзинг - це спосіб організації бізнесу, використовуючи

який франчайзер (як правило, велика компанія) передає

франчайзі (мале чи середнє підприємство) за певну плату

право користування франшизою (пакетом виняткових прав)

	
	Закінчення таблиці 1.1

	С. Огінок
	Франчайзинг є особливою системою відносин між

суб'єктами підприємницької діяльності. Сенс її створення

полягає в прагненні знайти найбільш прийнятний варіант

становлення, розвитку підприємницької організації

	Ф. Ашуров
	франчайзинг як спосіб організації підприємницької

діяльності, згідно з яким підприємець може об’єднатися з вже чинною великою мережею. На договірній на основі одна сторона (франчайзер) передає другий (франчайзі) за винагорода на визначений термін декларація про використання: торгової марки; знак обслуговування; фірмового (торгового) найменування; послуг; технологічного процесу та спеціалізованого обладнання; ноу-хау та комерційної інформації, що охороняється законом.


На нашу думку, франчайзинг є особливою системою відносин, що базується на партнерському, взаємовигідному способі ведення господарства між представниками великого та малого бізнесу, які прагнуть єдиної кінцевої мети і використовують із її досягнення ліцензійні, дистриб’юторські та агентські договори.

Суть франчайзингу можна коротко сформулювати так: в обмін на переваги вже дійсно перевіреної концепції та методики ведення бізнесу з відносно відомою та прибутковою торговою маркою Франчайз та ділиться з частиною свого прибутку та частиною своєю незалежності.

«Франчайзинг спочатку – явище західне. Першим його вигадав Ісаак Зінгер, який у 1851 році став продавати партнерам право на дію від імені власного бренду (Франшизи). І сьогодні суть франчайзингу полягає саме в цьому – продаж прав використання торгової марки» [1].

Для ілюстрації на рисунку 1 представлена ​​схема відносин у франчайзингу.
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Рисунок 1.1  Схема відносин в франчайзингу
Франшиза є пакетом прав, що охоплюють права інтелектуальної власності на один або кілька товарних знаків, фірмових найменувань, промислових зразків та зразків, що охороняються авторським правом, а також технологію ноу-хау та комерційну таємницю, якими користуватимуться для продажу товарів чи надання послуг користувачам.

1.2. Головні складові системи франчайзингових відносин 

Розглянемо складові системи франчайзингових відносин. Визначення наведено у таблиці 1.2.

Для малих підприємств (тільки що з’явилися) дана форма зручна, бо у головної компанії є авторитет (набута певна репутація), покупець вже звик до торгової марки і не  потрібно витрачатися на рекламу.

Таблиця 1.2
Елементи системи франчайзингових відносин
	Елементи
	Визначення

	Франчайзинг
	форма тривалого комерційного співробітництва фірм,

якому одна компанія передає право на продаж своїх

товарів, послуг та інше, з використанням торгівельної
марки, фірмового дизайну, ноу-хау, ділової репутації,

маркетингових технологій


	Франчайзер
	компанія - власник прав на франшизу. Франчайзер 
на підставі договору комерційної концесії передає право

користування своїм товарним знаком, операційними системами, ноу-хау іншої компанії


	Франчайзі
	компанія або підприємець, який купує у

Франчайзера  виняткове право на ведення комерційної

діяльності від його імені та під його торговим знаком


	Договір

комерційний 
(Франчайзинговий

договір, Франшизна
угода)
	договір, за яким одна сторона (правовласник)

передає іншій стороні (користувачеві) за відповідну

плату та на визначений або невизначений термін права на

використання фірмової назви, на комерційну

інформацію, на товарний знак, знак обслуговування тощо


	Інтелектуальна

власність 

(ноу-хау)
	конфіденційна технічна, комерційна та інша

інформація Франчайзера, що володіє комерційною

цінністю, а також різні виробничі та

підприємницькі навички Франчайзера та їх досвід

застосування, що передаються Франчайзі на умовах

підписаного Договору комерційного концесії


	Закінчення таблиці 1.2

	Торговий знак
	відмітний знак, символ, що використовується

підприємством для самоідентифікації, що є офіційно

зареєстрована на території всієї країни


	Паушальний внесок
	одноразова винагорода Франчайзера за право

використання Торгового знаку, стандартів та ноу-хау

Франчайзера, надання консультаційної підтримки на етапі

підготовки франшизної точки


	Роялті
	періодичні виплати Франчайзеру з боку Франчайзі

за тривале використання ним Торгового знаку,

стандартів та ноу-хау Франчайзера, надання консультаційної та

інших форм підтримки Франчайзі з боку Франчайзера


	Сертифікований

постачальник
	постачальник сировини, аксесуарів або

комплектуючих, що відповідає вимогам

Франчайзера за якістю своєї продукції



Франчайзер (головне підприємство) може укладати договори не з одним, а з кількома малими підприємствами (операторами) і таким чином створювати розгалужену мережу торгових та промислових підприємств, які залежать від нього. Ця залежність встановлена угодою, згідно з якою необхідно дотримуватися всіх принципів надання послуг чи торгівлі. Але й франчайзер зобов’язується надавати комплекс послуг - постачання обладнання, сировини, передача технології, навчання персоналу. Одночасно франчайзі набуває права на використання торгової марки, стандартів обслуговування, фірмового дизайну та ділової репутації.

«Франшиза - це повна бізнес концепція, яку франчайзер продає франчайзі. Іншою назвою для такої концепції служить франчайзинговий пакет, який зазвичай включає посібники з ведення робіт та інші важливі матеріали, що належать франчайзеру. Франчайзингові  відносини можуть бути прибутковими для обох сторін. Франчайзі зацікавлений у максимальних продажах за мінімальних витрат. Франчайзі зобов’язаний слідувати правилам ведення бізнесу відповідно до франшизи та брати участь у маркетингових компаніях, які проводяться франчайзером. Франчайзер уважно працює над тим, щоб мати лідируючу позицію в конкурентній боротьбі» [6-8].
За фіксовану плату типовий франчайзі отримує кваліфіковану допомогу, яка інакше виявилася б надто дорогою для його окремого підприємства, за такими напрямам:

- стратегія маркетингу з акцентом на рекламу;
- початкове навчання працівників та підготовка в області управління;
- дизайн закладу та закупівля обладнання;
- уніфікована політика та процедури;
- централізовані закупівлі за зниженими цінами;
- постійне консультування з питань управління;
-  вибір місця та рекомендації щодо розміщення підприємства;
- надання оренди;
- фінансування

«Однією з найважливіших характерних рис франчайзингу є зниження бізнес-ризиків. Згідно зі статистикою, 85% усіх новостворених підприємств припиняють свою діяльність протягом перших п’яти років, та лише 14% фірм, створених за франчайзингом» [10].
Традиційні переваги франчайзингу порівняно з відкриттям бізнесу з нуля:

- iвидкий старт, можливість працювати під відомим ім’ям, готова ніша, готова клієнтура;

- доступ до розроблених та протестованих бізнес-методів;

- можливість стати частиною рекламної та маркетингової стратегії на

федеральному рівні;

- систематична допомога з боку франчайзера;

– перевірена система адаптації до інновацій та покращень;

- допомога у виборі розташування та оцінці ефективності бізнесу;

– участь у системі та як додаткова перевага: кредити, страхування, оренда, пріоритетні місця (розробники віддають перевагу відомим брендам).
Розвиток малого та середнього бізнесу з франчайзингу в країні:

– підвищує загальну культуру підприємницьких відносин;

- сприяє створенню нових робочих місць;

- спрощує впровадження інноваційних технологій;

– заохочує чесну конкуренцію;

- створює комплексну систему практичного навчання підприємництву без створення спеціальних освітніх структур та програм;

- залучає інвестиції в українську економіку;

-  підвищує прозорість бізнесу та збирання податків;
Франчайзинг сприяє розвитку регіонів:

- створення нових робочих місць;

- залучення ширших верств населення у сучасні економічні процеси;

- розвиток третинного сектора економіки;

- підвищення рівня життя та економічної грамотності населення;

- збільшення споживчого попиту на якісні товари та послуги;

- сприяння чесній конкуренції;

– вирівнювання ступеня економічного розвитку між регіоном та центром;

– якісні перетворення у розвитку регіону загалом, особливо щодо інфраструктури;

- підвищення інвестиційної привабливості (інвестори звертають увагу на присутність відомих брендів у регіоні).

   Характерними рисами франчайзингу є:[4-6]

· зареєстровані права франчайзера на товарний знак, фірмову послугу,  ідею, технологічний процес, патент або спеціалізоване обладнання, а також репутація, ділові зв’язки і ноу-хау, що асоціюються з усім цим;

– передача франчайзером франчайзі права використовувати його товарний знак, фірмову послугу, ідею, процес, патент або спеціалізоване обладнання, а також імідж та ноу-хау, асоційовані з усім цим;

- включення в договір франчайзингу права франчайзера на регулювання та контроль франчайзі;

- оплата франчайзі різних форм компенсації в обмін на набуті права, а також на інші послуги, що надаються франчайзером;

- вкрай важливим є встановлення відносин постійного характеру між франчайзером та франчайзі, що забезпечує останньому підтримку з найширшого кола питань, що вимагають кваліфікованого рішення;

- тривалий характер відносин;

- юридична самостійність сторін.

Існують такі види франшиз як:

- франшиза-робота - це франшиза, коли продається робоче місце;

- зазвичай така франшиза передбачає продаж продуктів чи виконання робіт, часто з використанням власного транспорту;

- менеджмент-франшиза передбачає надання послуг іншим підприємствам (наприклад, підготовка секретарів чи послуги з набору персоналу);

- франшиза з продажу -продаж товарів та послуг;

- інвестиційна франшиза передбачає таке: власник франшизи купує бізнес та передає управління цим бізнесом третій особі.
Далі в таблиці 1.3 подані плюси та мінуси для обох сторін взаємодії.
По суті, франчайзинг користується популярність серед підприємств сфери послуг тому, що поєднує стимул до володіння малим підприємством з управлінською майстерністю великого бізнесу. А особиста власність представляє кращий стимул, будь-коли створений для спонукання до роботи.

Таблиця 1.3
Плюси та мінуси для обох сторін у франчайзингу
	Плюси та мінуси для франчайзі
	Плюси та мінуси для франчайзера



	Перевірена бізнес-концепція з

відомою торговою маркою,

корпоративним іміджем та

випробуваним продуктом чи послугою,

які пропонуються на продаж.

Придбання необхідних для бізнесу

матеріальних ресурсів за вигідними

цінам.

Територія обслуговування надається

власнику франшизи на правах

виняткового користування.
	Можливість масштабування

Впізнаваність товарного знаку

Оптові замовлення, додаткові джерела

доходу

Додаткове поле для аналізу,
Найкраща якість менеджменту на місцях.

Великий контроль над кожною окремою

точкою продажу.

	Обмежена свобода.

Власник франшизи поділяє усі вигоди

та недоліки сформованого суспільного

думки про компанію загалом.
	Початкове вкладення коштів.

Відносини між власником франшизи та

покупцем.


Міжнародна франчайзингова асоціація передбачає, що незабаром франчайзинг переважатиме у роздрібній торгівлі. Він займає також сильні позиції у сфері послуг та меншою мірою в виробництві. Франчайзинг часто виявляється найкращим шляхом до успіху для майбутнього підприємця.
РОЗДІЛ 2

Оцінка ефективності використання франчайзингу 

2.1. Дослідження зарубіжного досвіду використання франчайзингу у сфері ресторанного бізнесу

Дослідження  розвитку франчайзингового бізнесу в США, як  а одного з лідерів використання даного бізнес-формату. «Саме тут Ісаак Зінгер зі своєю «Singer Sewing  machine company»  ще 1851 року створив прообраз сучасного франчайзингу» [20]. 

Сьогодні франчайзингова система у США є найбільшою в світі. За даними The International Franchise Association,   у країні за системою франчайзингу працює 801153 франчайзингових бізнес- закладів, на яких зайнято понад 8,9 млн осіб, або 5,6% приватної робочої сили США у 2022 році.  Найбільш активно франшизи компаній США реалізуються у Великій Британії і Канаді, що, очевидно, пояснюється відсутністю мовного бар'єру.

Однак, як показує статистика, все більшу популярність для розширення франчайзингового ринку США набуває Китай, який вважається в цьому плані найперспективнішим. 

У США понад половина всіх франшизних систем зосереджено у сфері послуг, де використання цієї форми бізнесу найефективніше.
Продаж інших підприємств права на використання свого товарного знаку під різнобічним контролем та під захистом закону дозволяла власнику розширити межі свого бізнесу без великих капітальних та поточних витрат. Поступово на цій основі стали складатися певні правила ведення справ власника товарного знаку (франчайзера) з підприємствами, які придбали ліцензії на їхнє використання (франчайзі), тобто складалися відносини франчайзингу.

       Розвиток мережі підприємств, що працюють за системою франчайзингу, виявило і свої проблеми. Більшість їх була пов’язана з тим, що деякі франчайзери прагнули продати більше ліцензій франчайзі, ніж підвищували обсяги продажу товарів та послуг населенню, а також можливості навчання та допомоги франчайзі.

«У Європі франчайзинг найактивніше став розвиватися лише після Другої світової війни, у той час як у США він уже займав досить велику сферу бізнесу. Поширення франчайзингу у Європі проходило з різних напрямків, з урахуванням особливостей конкретної країни, культури, рівня економічного розвитку та багатьох інших факторів. Виходячи з цього, напрями франчайзингу у різних європейських країнах відрізняються один від одного. Так, наприклад, у Німеччині та Великій Британії більше розвинений франчайзинг у сфері ресторанних послуг,  у Франції – у сфері розподілу, Іспанії – у сфері роздрібної торгівлі тощо» [12-14].

50 % усіх франчайзингових мереж світу працюють у сфері харчування і торгівлі. Сегментація ринку франчайзингу в розрізі сегментів поширення представлена на рис. 2.1. 
Рисунок  2.1  Сегментація франчайзингу в розрізі сегментів поширення, % [11]
Досліджуючи  лідируючі в Європі галузі використання франчайзингу в цілому, то їх співвідношення можна визначити, як ресторани швидкого харчування – 53%; готельний бізнес – 14%; ресторани повного сервісу – 11%; сфера послуг – 8%; роздрібна торгівля – 6% (рис. 2.2). 
Рисунок  2.2  Сегментація використання франчайзингу, %

«Регулювання відносин між франчайзерами та франчайзі в країнах Європи здійснюється у межах законодавства кожної окремої країни. Проте  у 1972 була утворена Єдина Європейська Федерація франчайзингу (European Franchise Federation - EFF), до якої увійшли франчайзингові об’єднання країн Європи А в 1990 році був прийнятий чинний на даний час Європейський кодекс етики франчайзингу, на основі якого побудовано регулювання франчайзингових відносин у кожній європейській країні» [20].

Структура самого франчайзингового договору в країнах Євросоюзу досить складна і велика, але законодавством визначено необхідний мінімум пунктів, що підлягає обов’язковому включенню до договору. До таких пунктів, зокрема, належать: права та обов’язки сторін; опис товарів та послуг, які отримує франчайзі; умови, розміри та строки франчайзингових платежів; термін дії та умови продовження та розірвання договору; умови повернення франчайзеру засобів інтелектуальної та правової власності після закінчення строку дії договору.

Узагальнення та аналіз статистичних документів, а також проведених досліджень показує, що у Європі франчайзинг продовжує залишатися популярною формою ведення бізнесу та активно розвивається через свою надійність. Так, наприклад, в результаті дослідження «Ринок франчайзингу: підсумки та перспективи розвитку», проведеного компанією NeoAnalytic, встановлено, що в країнах ЄС 92 підприємства із 100, відкритих за системою франчайзингу, продовжують працювати протягом тривалого часу, що  вважається дуже високим показником, порівняно із самостійним бізнесом.

На сьогоднішній день франчайзинг в Україні вже сформувався.  Але, на жаль, досі багато випадків, коли договірні відносини між франчайзером та франчайзі закінчуються суперечками. Так, наприклад, для майбутнього покупця франшизи важливо зрозуміти – навіть якщо він заплатить гроші за бренд, будувати бізнес за нього ніхто і за жодних умовах не буде. Підприємництво – це завжди наполеглива праця, щоб ви не відкривали і яку б франшизу не купували. 

З боку ж франчайзера важливо розуміти, що потрібна оцінка підприємця, який бажає купити франшизу. Не всі підприємці однаково здатні займатися бізнесом.  І навіть якщо для франчайзі робиться все можливе, невдачу можна зазнати на невміння розподіляти грошові кошти.. Якщо обидві сторони готові до тісного взаємного співробітництва, буде досягнутий фінансовий успіх.
У всьому світі франчайзинг  широко використовується у сфері  харчування. Зрештою, саме він зробив Burger King, KFC, Subway та десятки інших мереж закусочних та ресторанів світовими гігантами, а фаст-фуд перетворив на індустрію з багатомільярдним обігом коштів.
Франчайзинг, як і будь-який інший вид підприємницької діяльності, пов’язаний з ризиком. З усіх численних ризиків доцільно виділити найбільш типові для української  економіки. Найбільш суттєві ризики спричинені такими причинами:

1. Відсутність законодавчої та нормативної бази. В українському  законодавстві повністю відсутня термін «франчайзинг» та аналогічні вітчизняні поняття.

2. Недоліки фіскальної політики. Фіскальна, що проводиться сьогодні політика часто робить франчайзинг економічно недоцільним;

3. Недостатня кількість фахівців, відсутність правої бази знижує інтерес практиків до франчайзингу. Більша частина фахівців, що займається франчайзингом в Україні, або теоретики, чи учасники зарубіжних франчайзингових систем;

4. Специфіка поведінки вітчизняних споживачів. Український споживач не звик цінувати торгівельну марку і часто вибирає товар, який, на його думку, забезпечує оптимальне співвідношення ціна якість. Якість споживач намагається визначати сам, не довіряючи торговій марці, яка у вітчизняних умовах може бути і підробленою.
5. Недовіра із боку споживачів. Незнання та нерозуміння суті франчайзингу, викликане відсутністю необхідної інформації, специфіка поведінки вітчизняних споживачів призводять до того, що вітчизняний споживач перестає довіряти франчайзингу як  економічному  інструменту.
6. Фінансові потоки франчайзингу. Франчайзинг заснований на прагненні суб’єктів цього бізнесу отримувати та збільшувати свій прибуток.

У той же час, як і будь-яка діяльність, франчайзинг вимагає певних витрат, які потрібно покривати, а цього необхідні дохід, а за бажання розширити бізнес –дохід.
Для ведення цього виду підприємницької діяльності потрібні фінансові ресурси. Звичайно, фінансові потоки, що включають доходи та витрати, у суб’єктів франчайзингу-франчайзера та франчайзі - різні.

2.2. Аналіз франчайзингу у ресторанному бізнесі України 

Франчайзинг в Україні все ще знаходиться в процесі розвитку, що відкриває значні можливості для інвесторів. Це залишається відносно новим поняттям для української бізнес-спільноти, оскільки воно з’явилося лише після розпаду Радянського Союзу на початку 1990-х років і не мало законодавчої бази протягом наступного десятиліття, аж до прийняття Цивільного та Господарського кодексів у 2003 році. Але навіть після того, як Цивільний кодекс і Господарський кодекс створили необхідну платформу, протягом наступного десятиліття регулювання франчайзингу все ще не вистачало кількох важливих елементів, необхідних для його належного функціонування, а українське законодавство все ще є досить обмеженим, а судова практика ще не повністю розроблена. Саморегулюючі громадські об’єднання намагаються заповнити недостатність франчайзингу, особливо враховуючи, що в Україні не було спеціального державного органу, який би регулював пропозицію та продаж франшиз.
Однак, незважаючи на недостатність франчайзингу та невідповідності в українській правовій системі, міжнародним і місцевим франчайзинговим компаніям вдалося знайти ефективні франчайзингові структури або використати альтернативні механізми для розвитку свого бізнесу в Україні.

Вже досить давно багато американських і міжнародних брендів успішно ведуть свій франчайзинговий бізнес, включаючи, серед інших, Dominos Pizza, KFC, FitCurves, Hyatt, Hilton, Marriott і Radisson, а також низку місцевих франшиз у харчовій, роздрібній торгівлі, сфери послуг та інші галузі. Ринок продовжує зростати. Згідно зі статистикою, українські підприємці все частіше віддають перевагу франчайзингу, коли мова йде про розширення бізнесу. Ринок франчайзингу набирає обертів, оскільки кількість франчайзингових точок стабільно зростає з року в рік. В Українській франчайзинговій групі зазначають, що зараз в Україні працюють понад 504 франчайзери та 19 034 франчайзингових торгових точки.

Упродовж березня 2022 року українська економіка відновила баланс і повернулася на шлях стабільного зростання та відновлення. Хоча COVID-19 мав глобальні наслідки, і в Україні, ймовірно, призведе до уповільнення зростання та ВВП у 2022 році в цілому, експерти вважають, що економічне зростання України продовжиться у 2023 році завдяки збільшенню обсягів роздрібної торгівлі, з більше 40 великих роздрібних проектів, які зараз реалізуються в Києві. Державна служба статистики України повідомила, що за перше півріччя 2022 року роздрібна торгівля зросла на 10% порівняно з відповідним періодом 2021 року.

Серед європейських франчайзингових мереж, представлених в Україні, більшість належить польським, італійським, німецьким та французьким брендам. В Україні працює близько 10 американських брендів, що є хорошою можливістю для американських брендів розширити свою присутність на ринку.

Успішними франчайзинговими мережами в Україні є:

· Ресторани швидкого харчування: “Burger Club”, “Pizza Celentano”, “Franc.ua”, “Львівські круасани”

· Пекарні/Кав'ярні: «Моя кава», «Аромат Кава», «Близнюки».
Сьогодні на міжнародних ринках представлено понад 30 українських франшиз. Серед найуспішніших - Burger Loft - мережа швидкого харчування. 

Співпрацю у сфері франчайзингу в Україні пропонують понад 500 франчайзерів, тому вибір правильної франчайзингової ніші є важливим для успішного виходу на ринок. Франчайзинг в Україні більш розвинений у великих міських бізнес-центрах, таких як Київ, Одеса, Львів.

Розгляд ланцюга поставок наступний.  Найпоширенішою моделлю ланцюга постачання в Україні є та, у якій франчайзер призначає постачальників для основних продуктів, але дозволяє франчайзі закуповувати решту продуктів в Україні. Основні продукти, як правило, включають сучасне та фірмове обладнання/програмне забезпечення, а також ключові харчові інгредієнти в сегменті франчайзингу, пов’язаного з харчовими продуктами. Франчайзі можуть закуповувати основне обладнання та непрофільні компоненти чи інгредієнти на місці завдяки нижчим витратам і швидшому виходу на ринок. Американські франчайзери повинні знати, що через неефективність української митниці, ймовірно, митне оформлення імпортного обладнання та продуктів може бути затримано.

Розвитку франчайзингу в Україні заважає відсутність чітких правил і законів, а також відсутність доступу до фінансування та спроможності місцевих банків надавати варіанти фінансування тим, хто шукає можливості франчайзингу. Термін «франчайзинг» в українському законодавстві не використовується, натомість ідентифікується як поняття комерційної концесії. За договором комерційної концесії одна сторона (власник бренду) передає іншій стороні право використання бізнес-моделі в комерційних цілях за плату.

Негативний вплив на франчайзинг мають такі фактори:

· високий рівень тіньової економіки

· невдосконалена нормативна база

· висока вартість франшиз

· девальвація національної валюти

Франчайзинг залучає інвестиції в країну та впроваджує передові технології та інноваційні методи ведення бізнесу.

 Незважаючи на певні проблеми у сфері франчайзингу, ринок продовжує стрімко розвиватися. У найближчі кілька років ситуація має змінитися, оскільки правова основа франчайзингу зміцнюється, а споживачі все більше потребують міжнародних брендів.

Багато міжнародних франшиз, які зараз присутні на українському ринку, були запозичені з-за кордону, переважно у сфері торгівлі та послуг.  Щодня на український ринок з’являються нові франшизи, з’являються нові галузі та технології. Ціновий діапазон розширюється, і франчайзі вибирають між недорогими франшизами побутових послуг або прокатних компаній і дорогими франшизами модних ресторанів.
Більшість українських франшиз зосереджено в столиці, і лише невеликий відсоток франшиз знаходиться у великих обласних центрах. Крім того, більшість франчайзингових підрозділів сформовано в найбільших містах України, таких як Одеса та Львів. Але багато міст ще не знайомі з франчайзингом і представляють значні можливості для зростання.

За результатами  експертів “Proconsulting” та “Franchise Group” [6; 8], кількість власних та франчайзингових об’єктів в Україні в розрізі галузей має такі тенденції:   збільшення кількості франшиз серед громадського харчування, рітейлу та послуг, розвиваються послуги у  освіті, спорті  та логістиці; – франчайзинг у сфері громадського харчування зріс у 2017 році на 18 %, у 2018–2019 роках ситуація стабілізувалася; – частка українських франшиз  зростає, що свідчить про розвиток саме українського франчайзингу (рис. 3); – ринок активно розвивається в системному підході до формування франшиз, а франчайзинг забезпечує стабільний розвиток підприємств у будь-якій із  відомих галузей економіки, однак в Україні  популярності він здобув у  роздрібній торгівлі, громадському  харчуванні (ресторанного бізнесу) та послуг (рис. 3).
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Рис. 2.3 Динаміка розвитку франчайзингу в Україні за 2001–2020 роки Джерело: побудовано за даними “Pro-consulting” та “Franchise Group” [6; 8]
За показами експертів Федерації розвитку франчайзингу, гостинності та інфраструктури України, в Україні спостерігається висока перспективність галузевого розвитку за системою франчайзингу, адже 27 галузей мають своїх інвесторів,  не маючи достатньої кількості франчайзерів [11, с. 110].
 Ринок українських франшиз представлений такими відомими брендами, як «Піца Челентано», «Франс.уа», «Мафія», «Арома Кава», «Львівські круасани», «Перша пекарня» (табл. 2.1). 
Таблиця 2.1 

Рейтинг провідних франшиз ресторанного бізнесу в Україні [20]
	Місце в рейтингу
	Назва
	Характеристика
	Обсяг інвести-цій
	Паушаль-ний внесок
	Роялті
	Період окупності

	1
	Джигіт
	Мережа ресторанів грузинської кухні  (Fast-Casual)
	від 

25 000 $
	10 000 – 15 000 $
	3% 
	8 – 10 місяці

	2
	Франс.ua
	Національна мережа з продажу французької випічки
	20 000 – 25 000 $
	6 000 $
	відсутній
	18 місяці

	3
	Pizza Celentano

Restaurant
	Міжнародна мережа піццерій в Україні
	45 000 – 60 00 EUR
	
	
	1 рік

	4
	Salateria
	Міжнародна мережа ресторанів здорового харчування
	120 000$
	30 000 $
	
	2 роки

	5
	Fornetti
	Міжнародна мережа пекарень
	8 000 – 15 000 $
	
	
	8 місяці

	6
	Lviv Croissants
	Український концепт мережі  пекарень швидкого харчування
	25 000 $
	9 000 $
	3% від обсягу на місцт
	від 2 до 12 місяців

	7
	Aroma Kava
	Одна з найбільш мереж кав’ярень в Україні
	250 000 – 800 000  грн
	
	2% від обсягу на місяць
	від 6 до 15 місяців

	8
	Grill Pab
	Міжнародна мережа гриль ресторанів
	від 540 000 грн
	відсутній
	2% від обігу
	від 6 місяців

	9
	Mafia
	Мережа ресторанів японської та китайської кухні
	від  30 000 EUR 
	
	5% від обігу +2% маркет платіж
	від 24 до 26 місяців

	Продовження таблиця 2.1

	10
	Coffelat
	Мережа українських кав’ярень
	26 000 $
	1 800 $
	
	1 – 2 роки

	11
	Druzi
	Мережа українських кав’ярень
	від 50 000 грн
	90 000 грн
	3%
	12 –18 місяців

	12
	Gemini espresso club
	Міжнародна мережа кав’ярень
	від 170 000 грн
	1 000 $
	
	8 –12 місяців

	13
	Mr.Grill 

Hotdogs& 

Burger
	Міжнародна мережа ход-дог-барів

	52 500 – 95 000 $
	5 000 – 

10 000 $
	
	22 –26 місяців

	14
	FreshLine
	Національна мережа  кафе швидкого харчування
	15 000 – 35 000 $
	4 500 – 

6 000 $
	
	від 18 до 30 місяців

	15
	Сімейна пара
	Українська мережа міні-пекарень
	від 18 000  $
	5 000 $
	відсутні
	від 10 місяців


За даними компанії «Франч» в Україні на початок 2021 року зафіксовано майже 1 200 франчайзингових пропозицій. Найбільше  зафіксована у сегментах роздрібної торгівлі (423 франшизи), громадського харчування (210) та послуг для бізнесу (151).  Українські бізнес-моделі купують інвестори з країн СНД та Східної Європи,  продаж франшиз на європейські ринки  вигідніший, ніж у країни СНД. Причиною продажу українських підприємців франшизи за кордон є можливість отримання вищого порівняно з Україною доходу та  вагомого стимулу до продажу франшиз на внутрішньому ринку, власники франшизи  отримують близько 5 % від обігу партнерської компанії,  вихід на зовнішні ринки допомагає продажу бренду в Україні.
РОЗДІЛ 3

ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ФРАНЧАЙЗИНГУ В РЕСТОРАННОМУ БІЗНЕСІ УКРАЇНИ
3.1. Використання франчайзингу як інструменту розвитку малого та середнього міжнародного бізнесу 
Сучасний міжнародний бізнес характеризується низкою факторів, що гальмують його розвиток. Зокрема, необхідно розширити збут виробленої продукції, залучивши фахівців дилерської мережі великих фірм; підвищення ефективності та продовження життя малого та середнього бізнесу. Крім того, виникають труднощі у взаємодії малого і великого бізнес-процесу. 
Вирішення цих проблем потребує нових економічних механізмів. Зокрема, одним із таких механізмів є франчайзинг, який дозволяє підвищити прибутковість малого та середнього бізнесу за рахунок поєднання переваг малого та великого бізнесу. 
Привабливість франчайзингу зумовлена ​​його широким розвитком у світовій та вітчизняній економіці, складним характером відносин, досить високим рівнем прозорості, а також перевагами системи взаємовигідних відносин, що в свою чергу дозволяє створити мережу з ефективним розподілом капіталу, створити розгалужену систему розподілу товарів і послуг, зміцнити конкурентні переваги учасників мережі по відношенню до інших учасників того ж ринку, дати можливість швидше вийти на ринок з мінімальним ризиком нових учасників на системи. Таким чином, франчайзинг дає більше шансів на успіх, тому він стає все більш популярним способом організації бізнесу в усьому світі.
Світова практика показує, що франчайзинговий метод організації та розвитку бізнесу широко використовується в багатьох країнах світу. Це пов’язано з тим, що франчайзинг значно знижує ризики, пов’язані зі створенням нового бізнесу. Франчайзер не вкладає власні кошти в розвиток мережі, маючи можливість отримувати дохід від її роботи, у свою чергу франчайзі користується досвідом і підтримкою свого партнера, купуючи розробку і перевірену бізнес-схему. 
У кожній державі існує своя система регулювання франчайзингових відносин, проте можна виділити ряд спільних рис франчайзингу та його визначальних понять практично у всіх зарубіжних системах. Таким чином, франчайзинг - це передусім спосіб організації ділових відносин, закріплений у договорі, який визначає умови створення та ведення спільного бізнесу, в якому одна сторона (франчайзі) має право стягувати плату за використання торгової марки та технологій його/її партнера (франчайзера). 
На початок 2010 року спеціальні закони про франчайзинг існували лише в 3 країнах (США, Румунія та Молдова). В інших країнах, як Франція, Німеччина, правове регулювання франчайзингу здійснюється за допомогою стандартів, встановлених кодифікованими актами, законами, що стосуються підприємницької діяльності, різними підзаконними актами, прийнятими виконавчими органами виконавчої влади або звичаями ділового обороту. відповідно до документів спеціалізованих неурядових організацій тощо. Європейський кодекс етики франчайзингу, прийнятий у 1972 році, сприяє універсальному використанню визначення франчайзингу. 
За даними «Франчайз Груп», у світі близько 50% всіх франчайзингових мереж працюють у сфері торгівлі та харчування  (рис. 3.1).
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Рисунок  3.1 Сегментація франчайзингового  ринку в межах походження капіталу та сегментація поширення провідних франчайзингових мереж [13]
У 2022 році серед 500 найуспішніших мереж ресторанного бізнесу Європи, які діють на основі договору франчайзингу 12,4% становлять підприємства готельно-ресторанної сери, з них 9,0 % - мережі ресторанного бізнесу. На основі дослідження 2022 року серед найбільш успішних франчайзингових мереж ресторанного бізнесу Європи 42,0% мають саме американське походження. 
Вдалим прикладом застосування франчайзингової моделі є фірма «Макдональдс», вона є досить вагомою транснаціональною компанією, яка обслуговує на власних 12 тисячах підприємств у різних країнах світу сотні мільйонів гостей. 
Сьогодні основними експортерами франчайзингового бізнесу в усьому світі є США, а лідируючі позиції в Європі займають Німеччина, Велика Британія та Франція. Іспанія. 
Беззаперечним світовим лідером і засновником сучасного франчайзингу є США. Успіх американського франчайзингу багато в чому визначається підтримкою держави, серйозним ставленням до просування брендів, стратегіями сталого розвитку, сильними маркетинговими позиціями, прийняттям, удосконаленням і впровадженням стандартів якості продукту та бізнес-систем в цілому. 
Американські франчайзингові системи активно розвиваються в багатьох країнах. Американські франчайзери вважають найбільш вигідним способом виходу на зовнішній ринок розвиток франчайзингових мереж. Це дозволяє знизити інвестиційні ризики та здійснити розширення та просування на ринку, залучити приватний капітал у країні присутності. 
Європейці також визнали франчайзинг перспективною системою розвитку бізнесу. Починаючи з 2002 року діяльність із розвитку та просування мереж використовується практично по всій Європі. 
Франчайзинг в Європі поширюється по-різному, залежно від країни, звичаїв, культури, а особливо від усього, що пов’язано з соціально-економічною історією торгівлі, рівнем розвитку та економічної системи. Так, франчайзі в одних країнах віддають перевагу франчайзингу в сфері обслуговування (Великобританія, Німеччина), в інших - у сфері дистрибуції (Франція). Водночас у деяких сферах франчайзингу фактично не існує: наприклад, у Німеччині такого бізнесу немає в готельному господарстві.

Дослідження франчайзингу в Європі, підготовлений Європейською федерацією франчайзингу, показав, що в Європі існує 6500 франчайзингових брендів, які працюють у 20 різних країнах. Тим не менш, темпи розвитку франчайзингового бізнесу в Європі набагато нижчі, ніж у США. 
Серед європейських країн лідируюче місце за поширенням франчайзингу займає Франція. Де є понад 1037 франчайзерів і 35 000 франчайзі. Сприятлива ситуація на ринку франчайзингу сприяє поширенню іноземних франшиз в Німеччині. Вона має 910 франчайзингових мереж, 55 700 франчайзі, у Німеччині 40% частки ринку франчайзингу припадає на ринок послуг, 28% - ресторани і готелі, а 8% займаються торгівлею.

Великобританія посідає третє місце в Європі (після Франції та Німеччини) за кількістю франчайзингових мереж. Вона налічує близько 800 франчайзерів із річним обсягом продажів 21,7 мільярдів доларів США та понад 340 000 професіоналів, безпосередньо залучених у цей сектор. 
Данія відома обмеженим ринком франчайзингових мереж, але, тим не менш, є привабливою країною для застосування системи франчайзингу завдяки легкому доступу до скандинавських країн. Франчайзинг є відносно новою галуззю в країнах Центральної та Південно-Східної Європи.

Отже, лідерами у впровадженні систем франчайзингу в Центральній та Південно-Східній Європі є Чехія, Угорщина, Польща, Болгарія та Румунія. У регіоні зафіксована сильна конкуренція між американськими та західноєвропейськими франчайзерами. Також у цих країнах спостерігаються високі темпи розвитку роздрібної торгівлі та послуг.

3.2. Перспективи франчайзингу у ресторанному бізнесі України
«Серед українських лідерів в експансії ресторанних франшиз за кордон слід назвати мережі “Salateira” (3), “Freshline” (2), «Сім’я ресторанів Дмитра Борисова» (3)» [12]. 

Незважаючи на значні темпи розвитку франчайзингу, існують певні проблеми до повноцінної інтеграції України у світовий бізнес-простір ресторанного господарства (рис. 5). 

	Відсутність концептуально-правової основи франчайзингу 

(комерційна концесія)

	Протиріччя щодо механізму укладання договору франчайзингу

	Неузгодженість з нормами міжнародного права

	Недостатня насиченість ринку конкурентноспроможними франшизами

	Невідповідність світовим вимогам щодо якості сировини та готової продукції

	Недостатня поінформованість про бренд

	Складності у виборі джерел інвестування:
-нестача власних вільних коштів;

- високі ставки за кредитуванням

	Падіння рівня купівельної спроможності населення

	Культурні, ментальні та релігійні особливості споживача

	Прояви низької культури споживачів


	Правові



	Франчайзер


	Ринкові




	Франчайзі


	Фінансово-економчні



	Споживач


	Соціально-психологічні



Рисунок  3.2  Головні проблеми франчайзингу в ресторанній справі в умовах міжнародної інтеграції України
Серед фінансово-економічних проблем  франчайзингових відносин найбільше  з інвестиціями. Більшість  покупців ресторанного бізнесу в Україні орієнтується на малі бюджети: 80 % розраховують на інвестицію до $20 тис., тому реально купити франшизу кафе або кав’ярні («Форнетті», «Арома Кава», «Bricks» тощо). 

Іноземні франчайзингові мережи ресторанного бізнесу встановлюють більший паушальний платіж, як франшиза великої світової мережі кав’ярень “Starbucks” коштує близько $1 млн, а найдорожчою позицією  є франшиза бельгійського хлібного ресторану “Le Pain Quotidien” за $2,2 млн., ресторани цієї мережі в нашій країні не функціонують.
Проблемою є  вибір джерел інвестування, для здійснення потрібних капіталовкладень українські підприємці використовують власні заощадження та кредитні кошти.  В таблиці 3.2. представлено кредитування бізнесу в Україні та розвинених державах. 
Таблиця 3.2
Порівняльна таблиця кредитування бізнесу у розвинених країнах та України, 2022 рік
	Країна
	Середній відсоток кредитування
	Сума кредиту для бізнесу, що надається державою у євро

	Україна
	19,4
	Не виділяється

	Японія
	0,1
	Відсутня верхня межа

	США
	2,75
	1,79 млн

	Канада
	2
	223 тис.

	Великобританія
	2
	286 тис.


Розмір кредиту для бізнесу, що надається державою, у євро Японія 0,1, США 2,75 до 1,79 млн. Канада 2 до 223 тис. Великобританія 2 до 286 тис. Україна 19,4 не дає. Статистика засвідчує наявність в Україні близько 2 млн. малих підприємств, на яких працюють 6,5 млн. осіб. Отримати кредит у банку для свого розвитку .вони можуть лише під 15–30% річних. У розвинених державах малий та середній бізнес кредитується від 1 % до 3 % річних [13]. 

Ресторанний бізнес за форматом франчайзингу є високоефективною формою організації з високим рівнем прибутковості та досить низьким рівнем ризику. Отже, основними умовами франчайзингу є:

· використання лише певної торгової марки;

· використання тільки відповідної технології виробництва;

· використання політики продажу та обслуговування; 

· постійний взаємозв'язок між партнерами франчайзингової угоди.

У сучасному ресторанному бізнесі франчайзинг використовується для:

· сприяти незалежному бізнесу;

· розширити бізнес, не витрачаючи багато на створення та підтримку масивної адміністративної роботи та не відчуваючи труднощів в управлінні широкою мережею корпоративних підприємств;

· перетворити свою мережу на ефективний бізнес.

Зростання франчайзингу в останні роки обумовлено, перш за все, популярністю в ресторанному бізнесі. Переваги розвитку мережі шляхом відкриття франчайзингових ресторанних закладів.. Оскільки продажі збільшуються в кілька разів за найкоротший термін, франчайзинг у цій сфері особливо вигідний для виробників. Є можливість відкрити точку навіть у тих містах, де компанія не планувала відкривати власні ресторани. За допомогою франчайзі мережа захоплює регіональні ринки, залишаючись у столиці та містах-мільйонниках.
У сфері обслуговування та ресторанного господарства нових пропозицій щодо франчайзингу останнім часом з’явилося дуже мало, тому вони не такі успішні, як інші, але ці сфери бізнесу займають лідерські позиції у франчайзингу в усьому світі. Причини, чому ці галузі мало поширені, полягають у недосконалості системи захисту інтелектуальної власності. 

Секрет успіху системи франчайзингу полягає у високоефективній взаємодії великого та малого бізнесу (франчайзера та франчайзі). Інтерес першої категорії зумовлений доступом до нових ринків. Друга сфера зацікавлена ​​в доступі до ресурсів, у використанні відомого бренду тощо. За таких обставин виграє як франчайзер, так і франчайзі. Привабливість цієї діяльності зумовлена ​​широким розвитком франчайзингу в економіці, високим рівнем прозорості та перевагами взаємовигідних комунікаційних систем, які, у свою чергу, утворюють однорідну мережу з ефективним розподілом інвестицій, до створити широку систему збуту товарів і послуг, посилити конкурентні переваги учасників мережі по відношенню до інших учасників аналогічного ринку, забезпечити можливість більш швидкого входження на ринок з мінімальним ризиком нових учасників системи.

Для української економіки франчайзинг зараз є відносно новим явищем, тоді як у розвинутих країнах він практикується століттями як засіб задоволення потреб суспільства в різноманітних послугах. Перш за все, слід відзначити той факт, що Україна значно просунулася в наближенні до світової спільноти: вона стала державою з ринковою економікою, нарешті стала членом Світової організації торгівлі.

Внаслідок таких важливих інтеграційних змін в Україні, як у державі, яка має значні євроінтеграційні надії, почали використовувати новітні методи ведення бізнесу, які давно зарекомендували себе в країнах Європейського Союзу. До таких методів можна віднести франчайзинг, який вже більше десятиліття намагається завоювати гідне місце серед методів ведення бізнесу в Україні.
ВИСНОВКИ

Результати кваліфікаційного дослідження можна узагальнити в таких висновках:
1.   Зараз  франчйзинг набув загального визнання і став особливо

актуальним у всьому світі. Багато країн створили для розвитку франчайзингу вигідні умови та досягли значного зростання кількості фірм, використовують цю модель ведення бізнесу. На нашу думку, франчайзинг є особливою системою відносин, що базується на партнерському, взаємовигідному способі ведення ресторанного господарства між представниками великого та малого бізнесу, які прагнуть єдиної кінцевої мети і використовують із її досягнення ліцензійні, дистриб'юторські та агентські договори.

Однією з найважливіших характерних рис франчайзингу є зниження бізнес-ризиків. Згідно зі статистикою, 85% усіх новостворених ресторанних підприємств припиняють свою діяльність протягом перших п'яти років, та лише 14% фірм, створених за франчайзингом.

Переваги для покупця франшизи.
- перевірена концепція бізнесу з відомою торговою маркою;
- корпоративним іміджем та випробуваною послугою, що пропонується до продажу;
- придбання необхідних для бізнесу матеріальних ресурсів за вигідними цінами;
- територія обслуговування надається власнику франшизи на права виняткового користування. 

Переваги для франчайзерів.

-  швидкі темпи розширення ресторанного бізнесу;
- найкраща якість менеджменту на місцях;
- великий контроль над кожною окремою точкою ресторанного господарства.
Успішний досвід франчайзингу у низці міст України налагоджений завдяки  впровадження франшиз. Додаткові знижки для закупівлі обладнання Готова схема запуску бізнесу. Постійне оновлення меню Оптимальне співвідношення «ціна- якість». Єдина служба контролю якості Маркетингова підтримка

У комплексній програмі заходів удосконалення організаційно-управлінського інструментарію з використання франчайзингу доцільно виділити два напрямки робіт: 
· розвитку пропозиції щодо франшиз та формування підрозділу з франшизи;
· проблема відсутність кваліфікованого персоналу, яке займалося б лише розвитком даного відділу (створення відділу по роботі з франчайзингом, що складалось  з кваліфікованого персоналу).
2. Розвиток фондового ринку заважає населенню використовувати цей ресурс для інвестицій. З цієї точки зору франчайзингові схеми стали одними з найпривабливіших. Мотивацією для придбання франшизи є використання системи організації бізнесу, інновацій, іміджу та підтримки більшої компанії, що допомагає зменшити виклики та ризики, з якими стикається більшість «незалежних» підприємців, у тому числі досвідчених бізнесменів. Франчайзинг у світі використовується практично у всіх сферах господарської діяльності, сприяє широкомасштабному поширенню передових знань і нових технологій. За оцінками експертів торгівля займає близько 50% у сфері франчайзингу, 35% у сфері послуг, 15% у виробничій сфері. 

В економічно розвинутих країнах кількість франчайзингових відносин з кожним роком зростає, становлячи до 60% у частці малих і середніх підприємств. 

В Україні на основі франчайзингу працює близько 4% малого і середнього бізнесу. Ця статистика свідчить про те, що франчайзинг залишає широкі перспективи у своєму розвитку. Таким чином, розвиток франчайзингу сприяє вирішенню таких проблем держави, як сприяння підприємництву, створення робочих місць, впровадження передових технологій у практику бізнесу, розвиток регіональних ринків і міжнародної торгівлі, забезпечення населення якісними товарами та послугами. 
Франчайзерам вигідні будь-які види франшиз, але на кожному етапі розвитку компанії можливі різні варіанти франчайзингових відносин. Найпопулярніші франшизи в країні зосереджені в сфері швидкого харчування. Серед особливостей українського франчайзингу можна виділити його нерівномірне поширення по країні, відмова більшості франчайзерів від встановлення плати для франчайзі, встановлення франчайзерами фіксованих цін на товари та послуги, що надаються франчайзі; обмеження терміну дії договору франшизи. Сучасна ситуація на ринку дозволяє констатувати швидке зростання використання франчайзингу: як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках товарів і послуг. 
Франчайзинг – ефективна система, яка дозволяє малому та середньому бізнесу в найкоротші терміни підвищити свою репутацію та статус, а більшим компаніям – підтвердити свою спроможність на ринку та збільшити капітал. Одним із інструментів розвитку високотехнологічного малого та середнього бізнесу є розвиток франчайзингу. Існує значна різниця між попитом і пропозицією на франшизу, така ситуація характерна для всіх країн світу. 
Франчайзинг активніше розвиватиметься у сфері послуг, не виключено, що його використовуватимуть у пріоритетних сферах економіки. Основними особливостями ринку франчайзингу в Україні є субліцензійні та міжнародні франчайзери, які вважають за краще працювати в Україні через своїх ліцензіатів, надаючи їм майстер-франшизу для ряду країн, причому ліцензіати укладають субліцензійні угоди в Україні, а казахстанські компанії виступають субфранчайзі (субліцензіати). На відміну від багатьох розвинених країн, в Україні відсутні спеціальні заходи (пільги, субсидії та ін.) для підтримки та розвитку франчайзингу. Незважаючи на всю корисність вивчення зарубіжного досвіду франчайзингу, система повинна функціонувати за законодавством України з урахуванням галузевих і регіональних особливостей, а також психологічного сприйняття населення країни.
Можливість масового розвитку франчайзингу в Україні буде забезпечена лише за умови внесення змін до законодавства, що регулює інтелектуальну власність України, в тому числі торговий знак, а також правовідносини за договором комплексної підприємницької ліцензії (франчайзингу). 
3. Основними проблемами розвитку франчайзингу в країні є неналежний захист інтелектуальної власності; непрозорість вітчизняного підприємництва; недостатня поінформованість про франчайзинг як прибуткову форму підприємницької діяльності; обмежений доступ підприємців до так званих «довгих грошей»; гіперінфляційне зростання цін на нерухомість, що є суттєвим бар’єром для розвитку франчайзингу в цілому; нерозвиненість фондового ринку не дозволяє використовувати його як джерело інвестицій. Слабка банківська система України також є одним з факторів, що стримують франчайзинг. 
Фактори, що стримують розвиток франчайзингу в Україні, лежать в економічній сфері і пов’язані з низьким рівнем організаційно-правового розвитку цієї сфери і соціально - психологічними проблемами. У країні достатньо можливостей для розвитку франчайзингу. Але для реалізації цих можливостей необхідно створити певні умови: по-перше, створення цілісної системи правових актів, що регулюють франчайзинг. По-друге, включити розвиток франшизи в державну програму підтримки малого бізнесу. Вкрай важливо створити систему податкових пільг для франчайзерів і франчайзі; особливо на початковому етапі розвитку франчайзингової системи. Доцільно дозволити франчайзі використовувати спрощену систему обліку. Також необхідно створити широку мережу освітніх та консультаційних центрів з питань франчайзингу не лише в центрі, а й по всій країні. 
4. Перспективи франчайзингу в Україні великі. Його розвиток сприятиме розвитку підприємництва в цілому, створенню нових робочих місць, швидшому професійному навчанню, підвищенню якості бізнесу, покращенню етичного клімату вітчизняного бізнесу, розвитку нових технологій малого бізнесу. Сучасна ситуація на ринку дозволяє констатувати швидке зростання використання франчайзингу: як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках товарів і послуг. 
Франчайзинг – ефективна система, яка дозволяє малому та середньому бізнесу в найкоротші терміни підвищити свою репутацію та статус, а більшим компаніям – підтвердити свою спроможність на ринку та збільшити капітал. Прогнозуючи розвиток франчайзингу в Україні, слід зазначити, що в найближчому майбутньому очікується високий інтерес до виділеної форми відкриття та ведення бізнесу. Таким чином, можна припустити, що Україна має потенціал для розвитку франчайзингу, який може стати ефективним інструментом для вирішення завдань державної політики та підвищення конкурентоспроможності бізнес-структур. 
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